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сигурност и изхранването в световен мащаб 

– Заключения на Съвета (16 декември 2024 г.) 
  

Приложено се изпращат на делегациите заключенията на Съвета относно увеличаването на 

подкрепата на „Екип Европа“ за продоволствената сигурност и изхранването в световен 

мащаб, приети от Съвета на неговото 4070-то заседание, проведено на 16 декември 2024 г. 
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ПРИЛОЖЕНИЕ 

Заключения на Съвета относно увеличаването на подкрепата на „Екип Европа“ за 

продоволствената сигурност и изхранването в световен мащаб 

 

Съветът припомня заключенията си относно ответните мерки на „Екип Европа“ от 2022 г., 

основани на солидарността, устойчивото производство, издръжливостта и трансформацията 

на продоволствените системи, улеснената търговия и ефективното многостранно 

сътрудничество. С оглед на задълбочаващата се продоволствена несигурност в световен 

мащаб Съветът потвърждава необходимостта да запази ангажимента си за подкрепа на 

продоволствената сигурност и изхранването в световен мащаб и да укрепи и увеличи 

напредъка по четирите стълба на действие. 

 

ГЕОПОЛИТИЧЕСКИ КОНТЕКСТ 

1. Съветът остава дълбоко загрижен поради безпрецедентните равнища на продоволствена 

несигурност, които засягат уязвимите групи от населението в световен мащаб. В 

глобалния доклад за продоволствените кризи и доклада за състоянието на 

продоволствената несигурност и изхранването в света (SOFI), като един от основните 

фактори за продоволствената несигурност са установени първопричините за 

несигурността (бедност и неравенство), които се задълбочават от конфликтите. Съветът 

отчита, че острата продоволствена несигурност, освен на въоръжените конфликти, често 

се дължи на взаимодействието между икономическите сътресения и масовата бедност, 

структурните слабости и други аспекти на уязвимостта заедно с изменението на климата, 

загубата на биологично разнообразие и екстремните метеорологични явления. 

2. Световната продоволствена сигурност придобива все повече геополитическа характер и 

храната се използва като оръжие. Съветът призовава Комисията, върховния представител 

и държавите членки да се застъпват за спазването на международното хуманитарно 

право, за търсенето на отговорност за нарушенията и за систематичното прилагане на 

Резолюция 2417 на Съвета за сигурност на ООН, в която се осъжда използването на глада 

като средство за водене на война. Съветът припомня, че умишленото подлагане на 

цивилното население на глад и незаконното отказване на хуманитарен достъп и лишаване 

на цивилното население от основни ресурси като средство за водене на война 

представлява военно престъпление съгласно Римския статут на Международния 

наказателен съд. 
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3. Съветът осъжда неоправданата, непровокирана и незаконна агресивна война на Русия 

срещу Украйна, включително използването от Русия на храните като оръжие, 

умишленото унищожаване на украинската селскостопанска инфраструктура, 

включително пристанищата, съоръженията за съхранение и износ на зърно, нападенията 

срещу търговски кораби, превозващи украинско зърно, и масовото разполагане на 

противопехотни мини и други взривни военни остатъци. Това оказва отрицателно 

въздействие върху производството и доставките на храни и има драматични последици за 

уязвимото население в световен мащаб, а именно нестабилност на цените и тежки 

смущения в производството и доставките на храни. Съветът отчита, че най-силно 

засегнати са най-слабо развитите и най-нестабилни държави, онези, които са в голяма 

степен зависими от доставки и от внос на храни, особено държавите, пострадали от 

руското нашествие в Украйна, както и онези, които са най-тежко засегнати от 

изменението на климата. 

4. Съветът приветства ангажимента на Украйна за световната продоволствена сигурност, 

включително усилията да се гарантира, че хранителните стоки могат да достигнат до 

световния пазар и програмата „Зърно от Украйна“. Съветът припомня свързаното с 

продоволствената сигурност и изхранването измерение на съвместното комюнике, прието 

на срещата на върха за мир в Украйна през юни 2024 г., и приветства по-нататъшните 

ангажименти в областта на продоволствената сигурност, за да може нейното зърно и 

селскостопански продукти да се задържат на световния пазар. Съветът изтъква, че е 

важно да се противодейства на манипулирането на информация и вмешателството от 

страна на Русия, включително на дезинформацията и усилията за дестабилизация, които 

възпрепятстват усилията в областта на продоволствената сигурност и изхранването. 

Съветът отчита и спешната необходимост от разминиране на земеделската земя на 

Украйна и от подкрепа за развитието на украинските селскостопански и продоволствени 

системи с цел да се спомогне за финансово приемливи и достъпни храни за най-

уязвимите държави в света. 

5. Както се подчертава в последната Интегрирана класификация на фазите на 

продоволствена сигурност („Интегрираната класификация“), конкретни региони са 

изправени пред тежки продоволствени кризи, като значителна част от населението им е 

изложено на високи равнища на остра продоволствена несигурност и недохранване и на 

риск от глад. 

6. Ескалацията на конфликтите и военните действия в Газа от 7 октомври 2023 г. насам 

доведе до мащабна хуманитарна криза с катастрофални равнища на остра продоволствена 

несигурност и недохранване, както е документирано в доклада по Интегрираната 

класификация. Съветът призовава за незабавно прекратяване на огъня, безусловно 

освобождаване на всички заложници, както и за пълен, незабавен, безопасен и 

безпрепятствен достъп до широкомащабна хуманитарна помощ за нуждаещите се 

палестинци. В тази връзка изтъкваме съществената роля на ООН и нейните агенции, по-

специално UNRWA, която предоставя подкрепа на цивилното население както в Газа, 

така и в по-широкия регион. 
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7. Конфликтът в Судан доведе до една от най-тежките кризи на глад, а в части от страната и 

на масов глад (фаза 5 по Интегрираната класификация), както се потвърждава в 

последния доклад по Интегрираната класификация. Около 6 милиона души са в 

извънредно положение на продоволствена несигурност (фаза 4 по Интегрираната 

класификация), като нивата на остро недохранване са критично високи. Съветът 

настойчиво приканва за незабавно прекратяване на огъня и подчертава, че 

животоспасяващото продоволствено подпомагане и хуманитарните операции трябва да се 

извършват незабавно, без бюрократични и административни пречки, така че да се 

предотврати по-нататъшната ескалация на масовия глад и смъртта на безброй хора. 

8. Съветът изтъква отново, че е от решаващо значение да се укрепи подходът на връзка 

между хуманитарната помощ, развитието и мира при предотвратяването и реагирането на 

продоволствената несигурност, което е от съществено значение за прекъсване на цикъла 

на продоволствени кризи и недохранване, особено в условия на нестабилност и 

конфликти. Този подход следва да гарантира ефективни механизми за помощ по време на 

нужда, но също така да допринесе за изграждането на дългосрочна продоволствена 

сигурност, за поддържането и изграждането на издръжливостта и функционалността на 

устойчивите системи за продоволствена сигурност, да създава за местното население 

възможности за сигурен поминък, да укрепва мирните и приобщаващи общности и да 

адаптира продоволствените и селскостопанските системи към изменението на климата. 

9. Съветът се ангажира да осигури подходяща съгласуваност на политиките и връзка между 

вътрешните и външните политики на ЕС в областта на продоволствената сигурност и 

изхранването. Във връзка с това Съветът призовава за засилване на ангажираността с 

партньорите с оглед на сътрудничеството за преход към устойчиви продоволствени 

системи в съответствие с националните направления на срещата на високо равнище на 

тема „Продоволствени системи“, както и за да се отговори на опасенията на партньорите, 

засегнати от законодателството на ЕС. 

 

СОЛИДАРНОСТ 

10. Като припомня заключенията на Съвета относно преодоляването на недостига на 

финансиране за хуманитарна помоще1, Съветът изтъква отново необходимостта да остане 

активно ангажиран с увеличаването на усилията за преодоляване на недостига на 

хуманитарно финансиране. В условията на продоволствена несигурност и недохранване 

тези усилия ще допринесат за осигуряване на животоспасяващо продоволствено 

подпомагане в съответствие с хуманитарните принципи и за улесняване на прехода към 

устойчиви, издръжливи и приобщаващи продоволствени системи, в съответствие с 

връзката между хуманитарните действия, развитието и мира. Съветът потвърждава 

отново колективния ангажимент на ЕС да предостави най-малко 0,7 % от колективния 

БНД като ОПР до 2030 г. и насърчава своите държави членки да продължат усилията си 

за преодоляване на недостига на хуманитарно финансиране. 

                                                 
1 Док. 9598/23. 
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11. Хуманитарният достъп до нуждаещите се продължава да бъде от решаващо значение за 

повишаване на продоволствената сигурност и за премахване на глада в световен мащаб. 

Съветът потвърждава отново, че всички страни във въоръжени конфликти имат 

задължение съгласно международното хуманитарно право да позволяват и улесняват 

безопасното, бързо, безусловно и безпрепятствено преминаване на хуманитарна помощ и 

спешна продоволствена помощ за нуждаещото се цивилно население, включително в 

случаи на остра продоволствена несигурност. Гарантирането на защитата на цивилното 

население и гражданската инфраструктура е в основата на предотвратяването и 

намаляването на глада. 

12. Съветът отчита извънредните усилия на хуманитарните работници и приветства 

спешната подкрепа, предоставяна от агенциите на ООН, международни и местни НПО, 

Международното движение на Червения кръст и Червения полумесец и други партньори 

в отговор на конфликти, политическо насилие, природни бедствия и климатични 

сътресения, и ги призовава да продължат да предоставят подкрепа и да търсят полезни 

взаимодействия за постигане на въздействие на място. 

13. Съветът изтъква, че е необходимо бързо повишаване на ефикасността и ефективността на 

хуманитарната помощ, включително чрез иновативни подходи, например изпреварващи 

действия. Това следва да се осъществи чрез подобряване на целенасочените практики, 

оценката на първопричините, капацитета за реагиране и целенасочените решения, 

включително паричните преводи като предпочитан начин за продоволствено 

подпомагане поради тяхната разходна ефективност, наред с другото. Когато е 

целесъобразно, паричната помощ следва да бъде свързана и със съответната система за 

социална закрила, подпомагана от участници в областта на развитието. Когато е 

възможно, участниците в областта на развитието следва да допълват хуманитарните 

действия с дългосрочни инициативи за развитие, включително мерки за изграждане на 

капацитет за укрепване на устойчивостта. Готовността при бедствия, изпреварващите 

действия и ранните предупреждения, както и изграждането на устойчивост са от 

решаващо значение за защитата на продоволствената сигурност и изхранването на 

общностите и за спасяването на човешкия живот и поминък. 

14. Съветът припомня, че програмите за социална закрила, по-специално мрежите за 

социална сигурност, предоставящи многоцелева парична помощ, програмите за храна в 

училищата и социалната закрила с оглед на изхранването, са жизненоважни инструменти 

за повишаване на устойчивостта на засегнатото население и за смекчаване на 

неблагоприятните последици от сътресенията, включително периодите на 

продоволствена несигурност и недохранване. Съветът изтъква необходимостта от 

свързване, когато е възможно и целесъобразно, на хуманитарната парична реакция със 

съществуващите системи за социална закрила с цел постигане на по-дългосрочно 

въздействие, както и от разширяване на подкрепата за такива схеми, включително 

насърчаване на програми за социална закрила, способни да реагират на сътресения, като 

същевременно се гарантира национална ангажираност и ясни стратегии за изход от 

положението и предаване на отговорността. 
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15. Съветът отчита необходимостта от адаптиране на съществуващите механизми за 

финансиране, например безвъзмездни средства, гаранции, преференциални заеми, 

съфинансиране и смесено финансиране и застраховане, и насърчава мобилизирането на 

национални ресурси и частен капитал, за да се подкрепят по-добре инициативите в 

областта на продоволствената сигурност и изхранването в държавите с ниски доходи, 

нестабилни условия и продължителни хуманитарни кризи, както и да се осигури по-

добър достъп до финансиране на местно равнище и за лица в уязвимо и маргинализирано 

положение. 

16. Съветът отчита, че продоволствената несигурност и недохранването засягат 

непропорционално жените и момичетата, като продължават цикъла на недохранване, 

влошават неблагоприятните последици за здравето и увеличават рисковете от свързано с 

конфликти сексуално насилие. Съветът потвърждава отново ангажимента си за 

утвърждаване на правата на жените и момичетата, равенството между половете и 

овластяването на жените и момичетата като приоритет във всички области на действие. 

Съветът настойчиво приканва Комисията да разгледа свързаните с пола измерения на 

продоволствената несигурност чрез трансформиращи подходи за справяне с 

първопричините за неравенството между половете, като обърне специално внимание на 

преодоляването на комбинираната дискриминация. Съветът приветства приемането на 

доброволните насоки на Комитета по световната продоволствена сигурност относно 

равенството между половете и овластяването на жените и момичетата, като 

същевременно остава ангажиран с новия европейски консенсус за развитие. Освен това 

Съветът призовава за подобряване на анализа, разбирането и ответните действия във 

връзка с диференцираното по пол въздействие на продоволствената несигурност, за което 

е от ключово значение предоставянето на данни, разбити по пол, възраст и увреждания. 

17. ЕС и неговите държави членки ще продължат да допринасят за международните 

инициативи, насочени към подпомагане на глобалните партньори в макроикономическата 

стабилност, а когато е необходимо и в областта на дълга, управлението и 

преструктурирането, както и усилията за ограничаване на инфлацията на цените на 

храните на национално равнище. Това включва прилагането на Общата рамка на Г-20 и 

Парижкия клуб за третиране на дълга, не само в рамките на инициативата за 

суспендиране на обслужването на дълга. ЕС ще си сътрудничи с международни 

финансови институции като МВФ и Групата на Световната банка. Съветът приветства 

по-специално програмата на Групата на Световната банка за глобални предизвикателства 

в областта на продоволствената и хранителната сигурност и призовава за амбициозно 

попълване на средствата на Международната асоциация за развитие от 2021 г., което ще 

бъде от полза и за продоволствената сигурност и изхранването. 
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ПРОИЗВОДСТВО 

18. Съветът изтъква необходимостта от устойчива трансформация на продоволствените и 

селскостопанските системи, включително достъпни и издръжливи системи за посевен материал, 

като се взема предвид икономическата, социалната и екологичната устойчивост, за да се постигне 

продоволствена сигурност. Тази трансформация следва допълнително да реши някои 

структурни проблеми като намаляващите природни ресурси, повишеното натоварване на 

земите, океаните и вътрешните води, загубата на биологично разнообразие, недостига на 

вода, увеличената деградация на почвите, загубата и разхищението на храни и 

нарастващата нестабилност и неравенства. Последиците от изменението на климата, 

особено продължителните суши и разрушителните валежи и наводнения, изострят тези 

проблеми и засягат устойчивостта на общностите, като принуждават хората към 

разселване и увеличават конфликтите и социалните вълнения. Съветът отчита и ролята на 

селското стопанство и продоволствените системи в контекста на изменението на климата 

и съответно призовава за насърчаване на устойчиви на изменението на климата 

селскостопански практики, включително чрез финансиране на борбата с изменението на 

климата. 

19. Дребните и семейните земеделски стопани и земеделските стопани, произвеждащи за 

собствени нужди, производителите на продукти от риболов и аквакултури, както и 

селскостопанските ММСП са от решаващо значение за местната, регионалната и 

световната продоволствена сигурност и изхранване. Съветът отчита спешната 

необходимост от справедлив преход към устойчиви, приобщаващи и издръжливи 

селскостопански и продоволствени системи в целия свят и припомня Европейския зелен 

пакт, стратегията „От фермата до трапезата“ и националните направления, очертани на 

срещата на върха на ООН по въпросите на продоволствената система през 2021 г. 

Съветът се ангажира да разработва и подкрепя многосекторни стратегии и действия с 

участието на множество заинтересовани страни за създаване или укрепване на устойчиви 

и издръжливи местни селскостопански вериги за създаване на стойност, които 

подпомагат държавите да намалят въздействието на глобалните икономически колебания 

върху техния внос на суровини от критично значение, подпомагани от биологичното 

земеделие и преработката на храни, както и от агроекологичните практики и други 

иновативни подходи. 

20. Като припомня плодотворните дискусии в областта на селското стопанство и 

устойчивото развитие по време на шестата среща на високо равнище между Европейския 

съюз и Африканския съюз през февруари 2022 г. и неотдавнашните консултации относно 

всеобхватната рамка за развитие на селското стопанство в Африка след Малабо, чието 

финализиране предстои в началото на 2025 г. в Кампала, Съветът признава 

необходимостта от специален акцент върху продоволствената сигурност и изхранването в 

Африка. Съветът подкрепя Африканския съюз да придвижи напред рамката от Кампала. 
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21. Съветът настоява за допълнителни инвестиции по линия на Global Gateway в рамките на 

подхода „Екип Европа“, насочени към ключови вериги за създаване на стойност 

(включително транспорт и съхраняване в държавите партньори) и стратегически 

коридори, допринасящи за продоволствената сигурност, изхранването и прехода на 

уязвимите държави към устойчиви, издръжливи и питателни продоволствени системи. 

Тези инвестиции служат за постигане на ЦУР 2 и други цели на Програмата до 2030 г., 

като същевременно не се пренебрегва никой. Те следва да възприемат 360-градусов 

подход, насочен към преодоляване на бедността и неравенството между половете и 

насърчаване на участието на обществеността и гражданското общество, както и на 

частния сектор, и вземащ предвид основните принципи на устойчивост, възможност за 

разрастване, приобщаване и партньорства. Освен това Съветът подкрепя цялостен подход 

към селското стопанство и продоволствените системи с цел увеличаване на местното 

производство за продоволствена сигурност и изхранване и издръжливостта на 

сътресения. 

 

ТЪРГОВИЯ 

22. Съветът изтъква, че една универсална, основана на правила, отворена, 

недискриминационна и справедлива многостранна търговска система може значително да 

стимулира развитието в световен мащаб и да допринесе за продоволствената сигурност и 

изхранването. От гледна точка на една функционираща световна търговия със 

селскостопански продукти Съветът припомня значението на равнопоставените 

партньорства, които отчитат интересите и приоритетите както на ЕС, така и на държавите 

партньори. 

23. Съветът изтъква специално, че е важно да се поддържат отворени търговски маршрути, и 

изразява съжаление във връзка с всякакви смущения, които оказват отрицателно 

въздействие върху световната продоволствена сигурност и изхранване. Съветът 

подчертава ангажимента на ЕС да подкрепя световната търговия с храни и 

селскостопански продукти чрез различни мерки за подкрепа на търговията, когато е 

необходимо. 

24. ЕС следва да продължи да инвестира в регионална свързаност в подкрепа на местната и 

световната продоволствена сигурност и изхранване чрез износ и внос на селскостопански 

продукти и основни суровини. Съветът подчертава, че ЕС ще продължи да инвестира в 

коридорите на солидарността, като се имат предвид продължаващите заплахи от страна 

на Русия за сигурността и стабилността в Черно море, включително за свободата на 

корабоплаването, и да подобрява свързаността между Украйна, ЕС и световните пазари. 

Освен това Съветът изразява съжаление във връзка с едностранното прекратяване на 

Черноморската инициатива за зърното от страна на Русия на 17 юли 2023 г. ЕС следва 

също така да продължи да подкрепя процесите на регионална икономическа интеграция в 

други части на света, включително разгръщането на споразумението за Африканска 

континентална зона за свободна търговия, за което стратегическите транспортни 

коридори са от значение. 



 

 

16901/24    9 

ПРИЛОЖЕНИЕ RELEX.2  BG 
 

25. Съветът потвърждава отново позицията си срещу необоснованите ограничения върху 

износа и се ангажира да подобри прозрачността и координацията на световния пазар чрез 

системата за информация относно селскостопанските пазари (AMIS). Съветът изтъква 

ангажимента си за запазване на световния поток от селскостопански и хранителни 

продукти. Съветът припомня, че ЕС изигра жизненоважна роля за поддържането на 

икономиката и селскостопанския сектор на Украйна, по-специално чрез създаването на 

коридори на солидарността и суспендирането на вносните мита и квоти за украинския и 

молдовския износ към Европейския съюз (автономни търговски мерки). Тези мерки за 

подкрепа на търговията позволиха на Украйна да продължи да изнася своите 

селскостопански продукти. Съветът отчита също, че способността на Украйна да 

обезпечи сигурността на украинския черноморски коридор за зърно улесни 

възобновяването на износа към трети държави и държави, страдащи от глад. 

 

МНОГОСТРАННО СЪТРУДНИЧЕСТВО 

26. Съветът изтъква, че трябва да се положат значителни усилия, за да се върнем към 

постигането на целите за устойчиво развитие. Изправен пред тези предизвикателства, ЕС 

ще продължи да бъде отзивчив, отговорен и надежден участник на световната сцена. ЕС 

подкрепя колективните усилия на международната общност за постигане на нулево 

равнище на глад до 2030 г.; необходими са нови дългосрочни решения и инвестиции в 

издръжливи продоволствени системи. Освен това Съветът приветства разпоредбите за 

продоволствена сигурност на Пакта за бъдещето. Премахването на глада и 

ликвидирането на продоволствената и хранителната несигурност, както и засилването на 

амбициите за справяне с кризата в областта на климата са ключови действия в пакта. В 

този смисъл Съветът изтъква необходимостта от мобилизиране на устойчиво 

финансиране от всички източници, включително от нетрадиционни донори и частния 

сектор. Този въпрос ще бъде разгледан на Четвъртата международна конференция за 

финансиране на развитието, която ще се проведе в Севиля, Испания, от 30 юни до 3 юли 

2025 г. 



 

 

16901/24    10 

ПРИЛОЖЕНИЕ RELEX.2  BG 
 

27. Съветът изтъква отново ангажимента си за ефективно многостранно сътрудничество и 

подчертава спешната необходимост от ускоряване на изпълнението на Програмата до 

2030 г. и нейните цели за устойчиво развитие, по-специално на ЦУР 2 относно „Нулево 

равнище на глад“, като същевременно призовава Комисията, върховния представител и 

държавите членки да засилят своето взаимодействие с ключови партньори и държави 

партньори в контекста на многостранното сътрудничество: съответните организации на 

ООН, и в частност агенциите със седалище в Рим и Комитета по световната 

продоволствена сигурност (CFS), с ОДАКТБ, Г-7, Г-20 и СТО, както и с международните 

финансови институции както на централно, така и на национално равнище. Съветът 

настоява за рационализирани и по-добре координирани световни инициативи в областта 

на продоволствената сигурност и изхранването, за да се засили ефективното 

многостранно сътрудничество с цел справяне с продоволствената несигурност и 

недохранването. Той насърчава междуведомственото сътрудничество между ФАО, СПП, 

ИФАД и други агенции на ООН, както и с CFS с цел подобряване на продоволствената 

сигурност и изхранването и устойчивите продоволствени системи, и отчита ролята на 

движението за подобряване на изхранването (Scaling Up Nutrition (SUN). 

28. Съветът изтъква специално значението на срещата на върха на тема „Изхранване за 

растеж“ (N4G), която ще се проведе през март 2025 г. в Париж и ще постави 

изхранването в центъра на програмата за устойчиво развитие, както и политическото и 

финансовото лидерство на ЕС в усилията в областта на изхранването. Съветът подкрепя 

навременното изпълнение на ключови инициативи като последващите действия във 

връзка със срещата на върха на ООН по въпросите на продоволствените системи и 

отделеното на нея време за преглед, Глобалния алианс за продоволствена сигурност, 

инициативата на Г-7 от Пулия за продоволствените системи (AFSI) и Декларацията от 

COP28 относно „Устойчиво селско стопанство, издръжливи продоволствени системи и 

действия в областта на климата“ и текущата съвместна работна програма от Шарм Ел-

Шейх за изпълнение на действията в областта на климата по отношение на селското 

стопанство, продоволствената сигурност и изхранването, както и Конвенцията за 

биологичното разнообразие, Конвенцията за борба с опустиняването и Рамковата 

конвенция по изменението на климата. 

29. Съветът приветства поставянето на началото на Глобалния алианс срещу глада и 

бедността (GAHP) по време на Г-20 и неговия потенциал да допълни съществуващите 

световни структури, за да се постигне напредък в областта на продоволствената 

сигурност и изхранването, включително Световната мрежа за борба с продоволствените 

кризи, заедно с публикувания от нея Глобален доклад за продоволствените кризи, като се 

застъпва за превръщането ѝ във всеобхватна мрежа за справяне с продоволствената 

несигурност. 



 

 

16901/24    11 

ПРИЛОЖЕНИЕ RELEX.2  BG 
 

СЛЕДВАЩИ СТЪПКИ 

30. Съветът потвърждава отново значението на рамката с четирите стълба (солидарност, 

производство, търговия и многостранно сътрудничество). Съветът призовава службите на 

Комисията, ЕСВД и държавите членки да продължат редовно да предоставят 

актуализирана информация и доклади относно ресурсите, мобилизирани по линия на 

ответните мерки на „Екип Европа“ срещу световната продоволствена несигурност, в т.ч. 

относно конкретните водещи инициативи, като подчертава необходимостта от надеждни, 

навременни и точни дезагрегирани данни. 

31. Съветът се ангажира да продължи усилията си в полза на продоволствената сигурност и 

изхранването в рамките на Програмата до 2030 г. и ще активизира работата за справяне с 

взаимосвързаните първопричини за продоволствената несигурност и недохранването чрез 

всеобхватни стратегии за насърчаване на човешкото развитие, икономическата 

стабилност, издръжливостта спрямо изменението на климата и предотвратяването на 

конфликти, като съгласува дейностите в рамките на връзката между хуманитарните 

действия, развитието и мира. 

32. За да се насърчат оперативната координация и сътрудничеството на място с цел 

постигане на максимално въздействие за дългосрочна устойчива продоволствена 

сигурност, Съветът призовава членовете на „Екип Европа“ да съобразят своите 

интервенции и инвестиции с колективните резултати. Освен това Съветът призовава 

членовете на „Екип Европа“ да се ангажират с изпреварващи действия, стратегии за 

намаляване на риска от бедствия, във възможно най-голяма степен чрез предвидимо, 

многогодишно и гъвкаво финансиране, което дава възможност за бързо увеличаване на 

реакцията при спешни нужди и осигурява оперативна приемственост при пренебрегвани 

кризи. 

33. Съветът подчертава спешната необходимост от активен принос за трансформацията на 

селското стопанство и продоволствените системи чрез насърчаване на устойчиво 

потребление, производство и търговски практики, намаляване на загубата и 

разхищението на храни, включително, когато е приложимо, пълноценното участие на 

биологичното земеделие и агроекологичните практики, както и насърчаване на 

благоприятно за природата, интелигентно по отношение на водата и диверсифицирано 

вътрешно селскостопанско производство в държавите партньори. 

34. Съветът настоява за засилена подкрепа за местните продоволствени системи, семейните и 

дребните земеделски стопани и аграрни ММСП, които са ключови участници за 

укрепване на продоволствената сигурност и изхранването на общностите в дългосрочен 

план, включително чрез усилия за преодоляване на социално-икономическите 

неравенства. Тази подкрепа следва да спомага за постигането на достоен поминък, като 

насърчава достъпа до универсални системи за социална закрила и улеснява 

финансирането и достъпа до пазара. Особено внимание следва да се обърне на 

преодоляването на структурните предизвикателства, пред които са изправени жените и 

младите хора. 
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35. Съветът подчертава значението на стратегията Global Gateway за укрепването на 

издръжливи и устойчиви хранително-вкусови и водни вериги за създаване на стойност. 

Това включва инвестиционни инициативи в рамките на петте ключови области на 

партньорство на стратегията Global Gateway, като се обръща специално внимание на 

инвестициите в инфраструктури за транспорт и съхранение, в образование и научни 

изследвания и в благоприятни за климата и енергийно ефективни вериги за създаване на 

стойност. Съветът отчита необходимостта от допълнително обсъждане и координация в 

рамките на „Екип Европа“ относно взаимодействието между стратегията Global Gateway 

и световната продоволствена сигурност и изхранване. 

36. Съветът подчертава ключовата роля на науката и иновациите за трансформирането на 

продоволствените системи и постигането на свят без глад и без недохранване под каквато 

и да било форма. Като отчита важната роля на международните изследователски и 

научни институции като CGIAR, Съветът настоява за по-широко разпространение и 

внедряване на продуктите на знанието и иновациите. 

37. Като отбелязва значението на Плана за действие на ЕС в областта на изхранването за 

периода 2015—2025 г. и съгласуването с глобалните цели относно изхранването на 

Световната здравна асамблея и с ЦУР, Съветът призовава Комисията да продължи да 

координира с държавите членки подходите в областта на изхранването, по-специално в 

контекста на срещата на върха на тема „Изхранване за растеж“ (N4G), и да обмисли 

преразгледан план за действие като част от ангажимента към N4G. 

38. Съветът потвърждава отново непоколебимата си подкрепа за Украйна толкова дълго, 

колкото е необходимо. Съветът настоява за допълнителна подкрепа за износа на храни от 

Украйна, нейното икономическо възстановяване и операции по разминиране и оставяне 

на хуманитарното положение в Украйна на челно място в дневния ред. 

39. В този контекст Съветът настоява за засилване на ответните действия на „Екип Европа“ 

срещу продоволствената несигурност и недохранването, като се обърне специално 

внимание на зачитането на правата на човека. Съветът припомня Доброволните насоки на 

CFS относно правото на подходяща храна, като се вземат предвид инструментите в 

областта на хуманитарните действия, развитието, макроикономиката, пазара, търговията, 

политиката, анализа на равенството между половете, както и политическите инструменти 

за максимално въздействие. Съветът подчертава значението на сътрудничеството с 

международните партньори и организациите на гражданското общество. С институциите 

за финансиране на развитието и двустранните агенции следва да се проучат иновативни 

инструменти. 
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40. Съветът подчертава необходимостта от противодействие на чуждестранното 

манипулиране на информация, вмешателство и усилия за дестабилизация, които 

подкопават усилията за осигуряване на продоволствената сигурност и изхранването. 

41. Съветът ще продължи да бъде политически ангажиран, както беше за COP29, по 

отношение на предстоящите ангажименти на високо равнище, включително срещата на 

върха на тема „Изхранване за растеж“, следващия Европейски хуманитарен форум и 

срещата на върха ЕС—Африка. 
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